Приложение 1.

В игре участвуют: 

· Заказчик-покупатель – преподаватель. Организует ход игры, определяет стоимость «оказанных услуг» исходя из начальной цены и качества.

· Главный бухгалтер заказчика – студент, выбранный преподавателем. Осуществляет подсчет финансов, отпущенных каждой фирме. Имеет право рекомендовать заказчику «снижение цен» за недостаточное качество услуг.

· Фирма разработчик – группа студентов:

· Президент. Координирует работу служб фирмы. Имеет право исправлять ошибки «своих» сотрудников при выступлении без потери баллов.

· Главный инженер. Владеет теоретическими и практическими техническими знаниями. Осуществляет внедрение технических новинок и следит за их «бесперебойной» работой. 

· Технический отдел. Осуществляет непосредственную работу с программным средством. Освещает «технические подробности» проекта.

· Главный экономист. Владеет современными научными  методами организации производства, обосновывает внедрение новых методов.

· Менеджер по рекламе. Представляет работу фирмы  перед «общественностью».

· Эксперт. Владеет технологией разработки транспортной задачи.

Правила игры:

Игра проводится в несколько этапов:

1. Получение задания для самостоятельной работы «технического отдела».

2. Конкурс экономистов – «Наука – всему голова».

3. Блиц-опрос главных инженеров.

4. «Реклама – двигатель торговли».

5. Конкурс «промышленный шпионаж».

6. Получение заказа фирмы. Решение задач на ЭВМ. Предъявление работы заказчику.

Каждый из перечисленных этапов имеет начальную стоимость «оказанных услуг», которая определена в прейскуранте цен (приложение 4). Участники этапов выполняют задания, за работу приносят своей фирме доход: при «качественной работе» - стоимость услуги равна первоначальной цене, в зависимости от недостатков «работы» цена может быть снижена заказчиком в согласовании с гл. бухгалтером. Задача команд-фирм продать свои услуги как можно дороже. 

Гл. бухгалтер составляет «смету расходов заказчика на оказанные услуги» (приложение 5) обеих фирм, в которую вносит все заработанные в ходе игры средства и подводит «финансовый» итог игры, занося его в «чек на оплату услуг» (приложение 6). Данный чек вручается фирме, где распределяется «прибыль» между сотрудниками фирмы, и составляется «Ведомость на заработную плату» (приложение 7). «Ведомость» предоставляется заказчику для оплаты. Оценки за урок студенты получают согласно заполненной ведомости.

Приложение 2.

Задание для «технического отдела»:

Настроить параметры надстройки Excel «Поиск решения» для наиболее быстрого и точного решения транспортной задачи.

Задание для конкурса экономистов:

1 карточка

1. Сформулировать определение закрытой транспортной задачи. Дать пояснения к входящим переменным. Как вы понимаете выражение «Несбалансированная транспортная задача»?

2. По заданному условию составьте таблицу к транспортной задаче. Определит ее тип. Укажите ограничения.

Задача. На трех хлебокомбинатах ежедневно производится 110, 190, 90 тонн муки. Эта мука потребляется четырьмя хлебозаводами, ежедневные потребности равны 80, 90, 170, 80 тонн муки. Тарифы перевозок задаются матрицей:
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2 карточка

1. Сформулировать определение открытой транспортной задачи. Дать пояснения к входящим переменным. Как вы понимаете выражение «Сбалансированная транспортная задача»?

2. По заданному условию составьте таблицу к транспортной задаче. Определит ее тип. Запишите целевую функцию.

Задача. Груз, хранящийся на складах, в каждом соответственно 60, 80, 106 машин, требуется перевезти в четыре магазина. В первый требуется 44 машины, во второй – 70, в третий – 50, в четвертый 82. Тарифы перевозок задаются матрицей:
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Задание для конкурса инженеров:

1 карточка

Дана открытая транспортная задача. Запасы поставщиков больше потребностей потребителей. По условию задача может быть решена, если все товары у поставщиков будут вывезены к потребителям. Какими средствами Excel Вы укажете на особенности решения?

2 карточка

Перед Вами поставлена стандартная закрытая транспортная задача. Одно условие: есть одна пара «Поставщик-Потребитель» между которыми перевозки запрещены. Каким образом Вы укажете Excel на невозможность перевозок в этой паре? 

Задание для конкурса – «Реклама – двигатель торговли»:

1 карточка

Обосновать заказчику экономические преимущества решения транспортной задачи с помощью ЭВМ.

2 карточка

Обосновать заказчику преимущества компьютерной обработки данных перед традиционными математическими методами.

Задание для конкурса – «Промышленный шпионаж»:

(Конкурс проводится с помощью компьютерного тестирования)

Эксперт каждой фирмы отвечает на 20 случайным образом выбранных вопроса из следующего теста: (ответы к компьютерной версии теста тоже «перемешиваются»)

?

Средство "Поиск решения" можно установить с помощью команд:

+Сервис, надстройки, Поиск решения

-Сервис, параметры, Поиск решения

-Сервис, Подбор параметра, Поиск решения

-Панель управления, Переустановить MS OFFICE

?

При решении задач оптимизации в окне "Поиск решения" в поле "Установить целевую ячейку" можно выбрать переключатель:

+Максимальному значению

+Минимальному значению

-Экстремальному значению

+Значению (в поле вводится определенное значение).

?

С помощью средства "Поиск решения" решаются:

+Задачи оптимизации

-Уравнения

-Задачи нелинейного программирования

-Все перечисленное

?

Ограничения на входящие переменные устанавливаются в параметре:

+Изменяя ячейки

-Установить целевые ячейки

-Ограничения

-В любом из указанных по выбору пользователя

-Ни в одном из указанных

?

Что определяет параметр "Предельное число итераций" в "Поиске решения":

+Максимальное количество возможных решений

-Максимальное время решения задачи

-Максимальная точность решения задачи

-В изменяемые ячейки подставляются только неотрицательные значения

?

Что изменится, если увеличить параметр "Допустимое отклонение":

+Скорость вычислений

-Максимальное время решения задачи

-Максимальное количество возможных решений

-Будет применен пошаговый отладчик

?

Применение флажка "Центральные":

+Повышает точность вычислений

-Понижает точность вычислений

-Не влияет на точность вычислений

-Увеличивает максимальное количество возможных решений

-Уменьшает максимальное количество возможных решений

?

Если целевая ячейка и изменяемые ячейки значительно расходятся, устанавливается флажок:

+Автоматическое масштабирование

-Линейная модель

-Показывать результаты итераций

-Неотрицательные значения

?

Флажок "Разности: прямые" используется:

+Если ячейки, имеющие ограничения, изменяются незначительно

-Если ячейки, имеющие ограничения, изменяются значительно

-При недостатке ОЗУ

-При недостатке места на диске

-В "Поиске решения" не используется

?

Флажок "Разности: центральные" используется:

+Если ячейки, имеющие ограничения, изменяются значительно

-Если ячейки, имеющие ограничения, изменяются незначительно

-При недостатке ОЗУ

-При недостатке места на диске

-В "Поиске решения" не используется

?

"Поиск решения" выдал сообщение: "Найдено решение, близкое к текущему". Ваши действия:

+Попытаться улучшить результат

+Принять результат.

-Увеличить относительную погрешность и повторить вычисления.

-Увеличить параметр "Предельное количество итераций"  и повторить вычисления.

?

"Поиск решения" выдал сообщение: "Поиск решения прекращен после выполнения определенного количества итераций". Ваши действия:

+Увеличить параметр "Предельное количество итераций" и повторить вычисления

-Решить задачу другими методами

-Принять результат

-Закрыть другие программы, уменьшить параметр "Сходимость" и повторить вычисления.

?

Получено сообщение "Поиск решения прекращен по истечении установленного времени". Ваши действия:

+Увеличить максимальное время решения

-Принять результат

-Увеличить ОЗУ

-Снять флажок "Линейная модель".

-Увеличить параметр "Относительная погрешность"

?

Получено сообщение "Условия для линейной модели не выполняются". Ваши действия:

+Снять флажок "Линейная модель" и повторить вычисления

-Принять результат как удовлетворительный

-Решить задачу другими методами

-Уменьшить параметр "Сходимость"

-Увеличить максимальное время решения

?

Что означает сообщение "Значения, установленные для целевой ячейки, не сходятся":

+В условиях и ограничениях допущена ошибка

-Необходимо увеличить параметр "Сходимость"

-Необходимо снять флажок "Линейная модель"

-Недостаточно памяти для решения задачи

-Необходимо увеличить максимальное время решения задачи

?

Ваши действия при сообщении "Найдено ошибочное значение в целевой ячейке или в ячейке ограничений":

+Проверить формулы и повторить вычисления

-Решить задачу другими методами

-Увеличить количество итераций и повторить вычисления

-Увеличить максимальное время вычислений и повторить вычисления

?

Можно ли решать с помощью EXCEL нелинейные задачи оптимизации:

+Да, при установке соответствующих флажков

-Нет

-Да, при максимальном времени решения задачи, большем 32 767 с

-Да, при неотрицательных значениях в ячейках

?

Найдите правильный ответ:

+Для решения транспортной задачи в EXCEL используется «Поиск решения»

-Для решения транспортной задачи в EXCEL используется «Подбор параметра»

-Для решения транспортной задачи в EXCEL используется встроенное средство для написания макросов

-Для решения транспортной задачи в EXCEL используется язык программирования VISUAL BASIC

-Для решения транспортной задачи в EXCEL можно использовать все приведенные варианты

?

При решении транспортной задачи в EXCEL Вы получили ответ: «Поиск решения не может найти подходящего решения». Ваши действия:

+Проверить правильность ограничений и повторить «Поиск решения»

-Снять флажок «линейная модель» и повторить «Поиск решения»

-Снять флажок «Предельное количество итераций» и повторить «Поиск решения»

-Снять все ограничения в параметрах «Поиска решения» и повторить «Поиск решения»

-Установить флажок «Центральные разности» и повторить «Поиск решения»

?

В транспортной задаче коэффициенты при переменных могут быть:

+Только положительными

-Только отрицательными

-Только равными нулю или единице

-В транспортной задаче коэффициенты при переменных не используются

?

Какое максимальное количество поставщиков может быть задано в транспортной задаче

+Не ограничено

-5

-12

-4

-62

?

Что оптимизируется в транспортной задаче:

-Количество перевезенных товаров

-Тарифы перевозки

-Количество поставщиков

-Количество потребителей

+Стоимость всех перевозок

-Все из вышеприведенного

?

Что относится к естественным ограничениям в транспортной задаче

+Количество товаров

-Количество потребителей

-Количество поставщиков

-Количество единиц транспорта

-Может быть любой из вариантов

?

Естественные ограничения в транспортной задаче могут быть:

+Неотрицательны

-Только положительны

-Только отрицательны

-Только равны нулю

-Естественные ограничения в транспортной задаче не применяются

?

Каких типов бывают транспортные задачи:

+И открытые, и закрытые

-Только открытые

-Только закрытые

Вы решаете транспортную задачу открытого типа. Сумма запасов у поставщиков больше суммы запросов потребителей. Ваши действия:

+Ввести фиктивного потребителя

-Ввести фиктивного поставщика

-Ввести либо фиктивного потребителя, либо фиктивного поставщика

-Ввести и фиктивного потребителя, и фиктивного поставщика

?

Как изменяются тарифы на перевозку в результате решения транспортной задачи:

+Не изменяются

-Уменьшаются

-Тарифы увеличиваются

-Тарифы оптимизируются

?

Как изменяется значение целевой функции при решении транспортной задачи:

+Минимизируется

-Максимизируется

-Становится равным нулю

-Может быть любой вариант

Приложение 3.

Заказ фирмы:

Задача.

Молочный комбинат может принять на переработку молоко от сельскохозяйственных предприятий в количестве 400 тыс. литров, его филиалы 310 тыс. л и 510 тыс.л. В районе производством молока занимаются сельхозпредприятия мощность которых составляет соответственно 360, 260, 160, 260 тыс.л. Стоимости перевозки молока заданы таблицей:

3
7
5
6

7
3
8
2

7
11
8
6

Требуется: определить оптимальный план перевозки молока от сельхозпредприятий к молочным комбинатам при условии наименьших транспортных затрат. 

Приложение 4.

Прейскурант цен на услуги фирмы.

1) Работа «технического отдела» - 6 у.е.

2) Работа экономистов – по 2 у.е. (за каждый вид) 

3) Работа инженеров –  5 у.е.

4) Работа экспертов - 5 у.е.

5) Работа менеджеров по рекламе – 3 у.е.

6) Выполнение заказа – 12 у.е.

Приложение 5.

Смета расходов за услуги фирмы:

Вид услуги
Цена, у.е.
Полученная сумма, у.е.

Работа экономиста

1

2
2

2


Работа инженера
5


Работа менеджера по рекламе 
3


Работа эксперта
5


Работа технического отдела
6


Выполнение заказа
12


итого
Max=35


Приложение 6.


Приложение 7.


Чек за услуги фирмы:


Данная ценная бумага гарантирует оплату оказанных услуг фирмы на сумму ___________________ у.е.


Заказчик ________________


Гл. бухгалтер________________





«Ведомость на заработную плату»





Президент. . . . . . . . . . . . . . .


Главный инженер. . . . . . . .


Технический отдел. . . . . . .


Главный экономист. . . . . .


Менеджер по рекламе. . . . .


Эксперт. . . . . . . . . . . . . . . . . .








PAGE  
1

_1114447647.unknown

_1114447257.unknown

